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يتحدددد التددواما كمددا مكرقددا مادد قا  تادداوي ال ددرل الككددي مددا الطكدد  الككددي  و قددا •
يتمثدددل ال دددرل الككدددي الدددد ل لو القددداتى والدددمي يقدددد   كددد  ا ادددت    وا د دددار 
والضدددرا    والطكددد  الككدددي يتمثدددل ادددي يتمثدددل ادددي ا قددددا  الككدددي المكدددوا مدددا 

 :ا ات    وا اتثمار وا قدا  الحكومي  اإا

 :و  ك  مل   اإا الماتوى التوامقي لكد ل يتحدد  الشرطيا التالييا•
 (.ح + ث + س = ل ) تااوي الد ل ما ا قدا  الككي  -1
 (.ل + خ = ح + ث ) تااوي جاق  الحقا ما جاق  التار   -2



لي لقه لك قاء  ك  التواما الاا   حيث ا اتثمار الم طدط ياداوي ا ادتثمار •
 –ل )الم طط ا  د لا يكدوا ا قددا  الحكدومي ماداوياض الضدرا    حيدث لا 

 .  يمثل اا ل لو  جم الميماقية( ح
و كدد  ملدد  ققددول  بقدده لك قدداء  كدد  تددواما الميماقيددة    ددد لا يكددوا ا قدددا         

و قدددد ميدددادا ا قددددا  الحكدددومي  مقددددار م ددديا .  الحكدددومي ماددداوياض لكضدددرا  
والضرا    قدس المقدار قكوا قد ل قيقا  ك  تدواما الميماقيدة مدا ميدادا الدد ل 

 Budget Equilibrium" قظرية الميماقية المتوامقة"التوامقي  ومل  واقاض لم دل 

Theory والتي تقص  ك  لقه:- 

 :إما لردقا الحصول  ك  ا اتثمار يكوا•

إذا تغير الإنفاق الحكومي بمقدار يساوي مقدار التغير في "

الضريبة فإن مستوى الدخل القومي سيتغير بنفس المقدار 

 ".مهما كانت قيمة التغير في الإنفاق الحكومي والضرائب



اتددد ثر  كددد   0ل= ل :   لمدددا الضدددري ة  (4.... ) 0ح=  ح :  وا قددددا  الحكدددومي
   :ا ات    لتص ح دالة ا ات   

 (1) .......ح        +  ث  +  س  =  ل   

 (3)....  0ث= ث : وا اتثمار  (2) ...ل   1س+  0س= س :  ولكن الاستهلاك

   0ح+  0ث(  + 0ل –ل )  1س+  0س* = ل

 0ض 1س - 0ح+  0ث+  0س* = ل1س -* ل

 0ض 1س – 0ح+  0ث+    0س*  =  ل(  1س - 1)  

   -:يكوا( 1)اي الم ادلة ( 4)  ( 3)     (2)و  الت ويل  ا قيم 
 َ   (2) ...(  0ض –ل )1س+  0س= س  

 0ح+  0ث+   0ل 1س –ل  1س+  0س* = ل



ومن واقع ما تقدم نقول بأن مضاعف الميزانية المتوازنة يساوي الواحد الصحيح، 

وهذا ما يؤكد أن تغير الإنفاق الحكومي وتغير الضريبة بمقدار متساوي سوف يؤدي 

 .إلى تغير الدخل بنفس المقدار
 

 1س -            1ل            ل                                         
 ـــــــــــــــــ   + ـــــــــــــــ  =  ـــــــــــ   +  ـــــــــــ  =   م ض   +  م ح 

 1س -1      1س -1ح           ض                                    
                         
 1س -  1                        

 1=  ـــــــــــــــــــ    =                    
 1س -  1                        
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 تحديد التوازن في ثلاث قطاعات بيانيا  

،  120= ل ، والاستثمار  0.6+  200=  س: إذا كانت دالة الاستهلاك هي

، فإن مستوى الدخل 100= والضريبة الثابتة  100= والإنفاق الحكومي 

 :التوازني يكون

             200   +120  +100 – 0.6 (100                ) 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  *  =  ل

                                1- 0.6   
                360 

    900=  ـــــــــــــــــــــــــ     *  =  ل

                  0.4 
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 السياسات المالية والنقدية

  ودورها في تحقيق الاستقرار الاقتصادي
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تت دددد اد دددات التددي تادد   الايااددة ال امددة لتحقيق ددا وا ت ا ددا مددا دولددة د ددرى     
كالمحااظة  ك  الثروا القومية لو تحقي  ال دالة الضدري ية لو تقميدة ادقداليم  و يدر 
مل   إ  لا اد دات الر ياية لكاياادة ا قتصدادية يمكدا حصدر ا ادي لر  دة ل ددات 

 -: ي



 الكلي، الإنفاق زيادة على تعمل الحكومي الإنفاق زيادة فإن مسبقا، أوضحنا كما    
 الضريبة تخفيض أن نجد أخرى جهة ومن الكلي، الإنفاق يخفض وتخفيضها

 يزيد وبالتالي الاستهلاكي الطلب فيزيد للأفراد الشرائية القدرة زيادة إلى يؤدي
 تأثير أن إلى الإشارة وتجدر هذا  .الضريبة زيادة حالة في والعكس الكلي الإنفاق
   .(؟ لماذا ) المفروضة الضريبة تأثير من أكبر الحكومي الإنفاق تغير

استخدام الإنفاق الحكومي والضرائب  Financial Policyيقصد بالسياسة المالية   
لتحقيق الأهداف الاقتصادية الأساسية والتي من أهمها تحقيق مستوى الناتج 

   .القومي الصافي عند مستوى التوظف الكامل دون أن يصحب ذلك تضخم

السياسة المالية تتمثل في المبادرة باستخدام الإنفاق الحكومي والضرائب كأسلحة      
أو أدوات للقضاء على الفجوات التضخمية والانكماشية والتقلبات الاقتصادية، لكي 
يمكن بذلك تحقيق معدل مقبول من النمو الاقتصادي المصحوب باستقرار نسبي في 

 .الأسعار
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 ويستخدم للتبادل كوسيط عاما   قبولا   يلقى الذي الشيء هي"                           
  ."لها ومستودعا   للقيم مقياسا  

الإجراءات الخاصة بالتأثير على "عبارة عن  Monetary Policyالسياسة النقدية هي 
  ".مستوى الناتج والتوظف عن طريق عرض النقود

لكي نتعرف على السياسة النقدية وطبيعتها يتعين علينا إبتداءا  أن نعرف ما    
   معنى النقود؟ وما هي أنواعها وخصائصها؟

 مقياس للقيمة   -1

 وسيط للتبادل  -2

 مخزنا للقيمة     -3

 .وسيلة للدفع الآجل -4



تتمثلللل فلللي السللللع 

التللللي كانللللت فيمللللا 

مضلللللللللى تتمتلللللللللع 

بللللللللالقبول العللللللللام 

كالأغنللللللللللللللللللللام أو 

الحبلللللللللللللللللللللوب أو 

 ..الصوف

تتمثلللل فلللي  نقلللود نائبلللةتنقسلللم إللللى 

شللللهادات أو صللللكوك ورقيللللة تمثللللل 

كميللة مللن الللذهب أو الفضللة مودعللة 

فلللللي البنلللللوك تعلللللادل قيملللللة تلللللللك 

تتمثل  وثيقةالصكوك، ونقود ورقية 

" البنكنلوت"في الأوراق المصلرفية 

والتللي تحمللل تعهللدا بالللدفع وتصللدر 

ونقللود عللن طريللق البنللك المركللزي، 

تصلللدرها الحكوملللة  ورقيلللة إلزاميلللة

في أوقلات غيلر عاديلة دون الحاجلة 

 (.إلى رصيد معدني

تتمثلللللل فلللللي الشللللليكات 

المصللللللدرة مللللللن قبللللللل 

البنللللوك ويتعامللللل بهللللا 

الأفلللللللراد ملللللللن واقلللللللع 

 . ودائعهم البنكية



  النظام البنكي أو المصرفي

هي البنوك المرخص لها بتعاطي الأعمال والخدمات 
المصرفية وهي حلقة الوصل بين المقرض 

المنشآت التي تقبل الودائع "والمقترض وتتمثل في 
من الأفراد والهيئات تحت الطلب أو الأجل، ثم 

  ".تستخدم هذه الودائع في منح القروض والإئتمان

المؤسسة الحكومية التي تتصدر قمة النظام "هو 
المصرفي وتتولى إدارة العمليات النقدية الهامة 

، فالبنك المركزي هو الذي ينظم إصدار "للدولة
العملة وينظم عمليات الائتمان ويراقبها وينظمها، 

، ويرسم (بنك البنوك)ويساعد البنوك التجارية 
السياسة النقدية وفقا لما تقتضيه الظروف 

  .الاقتصادية للدولة



نعود إلى السياسة النقدية التي يتولاها البنك المركزي ويؤثر بها على مستوى الدخل     
ويقصد بعرض النقود مجموع عرض . والتوظف من خلال التأثير على عرض النقود

. النقود المصدر للتداول مضافا  إليها مجموع الودائع تحت الطلب والودائع الآجلة
  :وتستخدم السلطات النقدية عدد من الأدوات والوسائل، من أهمها

 Open Market Operationsتتمثدل اياادة لو  مكيدال الادو  المدتدوح      
اي قيام ال ق  المركمي   يا وشراء ادورا  الماليدة  م تكدت لقوا  دا و كد  اد دص 

ا قدما يقوم ال ق  المركمي   يا الاقدال اي الاو  المدتوحدة  . الاقدال الحكومية
تدددق دل الكميدددة الم روضدددة مدددا الققدددود قتيجدددة لقيدددام لادددراد المجتمدددا  شدددراء تكددد  
. الاقدال  لما اإقه اي حا ل التض م  تاد   الادكطال الققديدة إلد   يدا الادقدال

لما اي حا ل ا قكماش ادإا الادكطال الققديدة لو ال قد  المركدمي ياد   إلد  شدراء 
الادددقدال مدددا الادددو  المدتدددوح لكتوادددا ادددي حجدددم ا  تمددداا وميدددادا حجدددم الققدددود 

 .الم روضة
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تعتبر هذه السياسة ملن أهلم الأدوات التلي يسلتخدمها البنلك المركلزي للتلأثير      

ونسللللبة الاحتيللللاطي النقللللدي المطلللللوب . علللللى إمكانللللات البنللللوك ل قللللراض

Reserve requirements   مللا يفرضلله البنللك المركللزي علللى "هللي

". البنللوك التجاريللة للاحتفللاظ بلله كاحتيللاطي بنسللبة محللددة مللن قيمللة الودائللع

فعندما يرغب البنك المركزي في تقليص حجلم الائتملان وتقليلل علرض النقلود 

كوسلليلة لتخفلليض حجللم الطلللب أو الإنفللاق الكلللي، فإنلله يعمللد إلللى رفللع نسللبة 

الاحتيلللاطي النقلللدي الأملللر اللللذي يقللللل ملللن قلللدرة البنلللك التجلللاري عللللى ملللنح 

أما إذا كان هلدف السللطة النقديلة هلو التوسلع فلي الائتملان وزيلادة . القروض

 . عرض النقود فإنه يلجأ إلى تخفيض نسبة ذلك الاحتياطي



 The Discount Rateسياسة سعر البنك أو كما يطلق عليه سعر إعادة الخصم •

السعر الذي يتقاضاه البنك المركزي نظير إعادة خصم الأوراق التجارية "هو 

، وهو يمثل أيضا  سعر الفائدة الذي يتقاضاه "والأذون الحكومية للبنوك التجارية

البنك المركزي من البنوك التجارية نظير تقديم القروض لها، فإذا أراد البنك 

المركزي تقليص حجم الائتمان أي تخفيض الكمية المعروضة من النقود فإنه 

 .  يعمد إلى رفع سعره، مما يحد من مقدرة البنوك التجارية على زيادة الائتمان

كما نجد أن سعر البنك أو سعر إعادة الخصم هو بمثابة تكلفة تتحملها البنوك •

التجارية للحصول على الأموال من البنك المركزي، وعندما يرتفع هذا السعر 

فإنه من الضروري أن يرتفع أيضا  سعر الفائدة الذي تتقاضاه البنوك التجارية 

من المقترضين، وارتفاع سعر الفائدة يعني انخفاض الطلب الاستثماري وبالتالي 

وعلى ضوء ذلك فإن رفع سعر البنك تعتبر سياسة البنك المركزي . الإنفاق الكلي

والعكس . لتخفيض الطلب الكلي أي أنها السياسة المتبعة لعلاج حالات التضخم

 .في حالات الانكماش
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تسللعى سياسللة التللأثير والإقنللاع الأدبللي إلللى توجيلله النصللح للبنللوك بعللد •

التوسللع فللي تقللديم القللروض إذا مللا رأى البنللك المركللزي أن الاقتصللاد يمللر 

بحالللة مللن التضللخم وارتفللاع الأسللعار الأمللر الللذي يقتضللي تخفلليض حجللم 

وقللد يحللدث العكللس فللي . الطلللب الكلللي عللن طريللق تخفلليض حجللم الائتمللان

حللالات الركلللود والانكملللاش الاقتصلللادي إذ يقللوم البنلللك المركلللزي بلللإغراء 

البنللوك التجاريللة للتوسللع فللي حجللم القللروض التللي يقللدمونها بهللدف زيللادة 

وتتخلذ هلذه السياسلة أشلكال مختلفلة كإرسلال ملذكرات . حجم الطلب الكللي

 .إلى البنوك أو شكل مقابلات وندوات أو حتى شكل تحذيرات

 



السياسة التي تلجأ إليها الدولة في     
حالات التضخم بتقليص حجم الطلب أو 

الإنفاق الكلي إلى الحد اللازم لتحقيق 
 :التوظف الكامل، وهي إما

 تخفيض الإنفاق الحكومي -1

 زيادة الضرائب -2

تخفيض الإنفاق الحكومي وزيادة  -3
 .الضرائب معا

  

 .بيع السندات الحكومية في السوق المفتوح -1

 (سعر الفائدة)رفع سعر البنك  -2

 .  رفع نسبة الاحتياطي النقدي على الودائع -3

السياسة التي تلجأ إليها الدولة لعلاج     
حالات الإنكماش بزيادة الطلب أو 

الإنفاق الكلي إلى الحد اللازم لتحقيق 
 :العمالة الكاملة وليس أكثر، وهي إما

 زيادة الإنفاق الحكومي -1

 تخفيض الضرائب -2

زيادة الإنفاق الحكومي وتخفيض  -3
 .الضرائب معا

 .شراء السندات الحكومية من السوق المفتوح -1

 (سعر الفائدة)تخفيض سعر البنك  -2

 .  تخفيض نسبة الاحتياطي النقدي على الودائع -3


